

ПРОФЕССОР ИРЕК АЛИМЗЯНОВИЧ САЛИХОВ



Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки Республики Татарстан профессора кафедры хирургических болезней и онкологии Казанского государственного медицинского университета Ирека Алимзяновича Салихова.

И.А. Салихов родился 25 марта 1927 года в г. Буинске Татарской АССР в семье учителя. В 1952 г. он с отличием закончил лечебный факультет Казанского государственного медицинского института. Трудовая деятельность И.А. Салихова началась с работы в Крым-Сарайской участковой больнице Татарской АССР, где им была организована служба неотложной и плановой хирургии.

В 1955 г. он был зачислен в клиническую ординатуру при кафедре госпитальной хирургии Казанского государственного медицинского института. Становление И.А. Салихова как хирурга, ученого, педагога проходило под руководством профессоров Н.В. Соколова, Р.А. Вяселева, М.А. Ерзина. В 1963 г. после обучения в аспирантуре И.А. Салихов защитил кандидатскую диссертацию «О нарушении функционального состояния интестина при остром перитоните».

За первые десять лет работы на кафедре госпитальной хирургии И.А. Салихов прошел путь от ассистента до профессора и заведующего кафедрой, защитив в 1970 г. докторскую диссертацию на тему «Некоторые патогенетические механизмы перитонита в организме с неизменной и измененной иммунобиологической реактивностью».

В последующие годы и в настоящее время он продолжает успешно трудиться на той же кафедре. Много внимания было уделено И.А. Салиховым развитию и совершенствованию клинической базы кафедры, которая в настоящее время стала многопрофильной. В ее состав входят отделения неотложной, гастроэнтерологической, ожоговой, сосудистой, гнойно-септической, грудной хирургии, а также отделения проктологии, микрохирургии, эндохимирургии и лазерный центр.

Проф. И.А. Салихов — разносторонний высококвалифицированный хирург, оперирующий на органах брюшной и грудной полости, при заболеваниях сосудов, проктологической патологии, при травмах и заболеваниях костей и суставов. Его многолетний клинический опыт и результаты научных исследований отражены в 110 публикациях, авторских свидетельствах, патентах, учебных пособиях.

Научная и практическая деятельность проф. И.А. Салихова посвящена актуальным вопросам современной хирургии — всемерному развитию органосохранения при самых различных вмешательствах. В клинике успешно осуществляются минихирургические операции при «диабетической стопе», реплантация отсеченных конечностей и их фрагментов, трансплантация васкулизованных тканевых комплексов, селективная ваготомия при язвенной болезни. Изучается патогенез перитонита, разрабатываются методы хирургического лечения язвенной болезни желудка. Ирек Алимзянович применил в клинике собственный оригинальный органосохраняющий способ лечения язвенной болезни методом селективной демукотизации желудка. Под руководством И.А. Салихова разработан оригинальный способ циркулярной перевязки бронха, позволивший в 10 раз снизить число послеоперационных осложнений. На основании экспериментальных исследований и клинического опыта им установлена роль иммунобиологической реактивности организма в развитии экстремальных состояний при травмах и воспалительных заболеваниях органов брюшной полости, сформулированы принципы заместительной терапии этих состояний с помощью стероидных гормонов. Предложен ускоренный метод определения чувствительности микрофлоры к антибиотикам и многое другое.

Много времени и сил ученый уделяет педагогической работе, творчески подходит к воспитанию молодых врачей. Его лекции отличаются высоким профессионализмом. Под его руководством подготовлено к защите 29 диссертаций в различных областях хирургии. Под его редакцией издано 8 сборников трудов и учебных пособий для студентов, ординаторов, молодых врачей.

Работу в клинике проф. И.А. Салихов успешно сочетал с должностью проректора по учебной работе Казанского медицинского института, много лет руководил республиканским обществом хирургов, ученым советом по защите кандидатских и докторских диссертаций. В настоящее время он является членом редакционной коллегии «Казанского медицинского журнала».

Свой юбилей Ирек Алимзянович встречает полным сил и творческих замыслов. Многочисленные ученики и воспитанники желают юбиляру долгих лет активной жизни, здоровья и новых свершений.

Проф. В.Ф. Боговяленский (Казань)

К этим поздравлениям присоединяется редколлегия «Казанского медицинского журнала» и желает юбиляру здоровья, счастья, успехов в творческой деятельности.